

“理财课”变“劫财课”？ 财商教育该如何套上“紧箍咒”

近期，一位“90后”向记者吐槽自己成了“韭菜”：“我爸爸已经被线上的理财训练营洗脑了，交了几千块钱学费，每天要求我要买训练营推荐的基金，最近平台还手把手教他们进行股票账户开户，其实就是变相引流给合作的券商。”

一段时间以来，有关理财教育课程的相关骗局和投诉层出不穷。记者调查发现，由于缺乏行业规范和相关监管，财商教育市场不断扩大的同时乱象颇多，除了平台卷钱跑路外，还涉及夸大宣传、诱导分期贷款买课甚至“挂羊头卖狗肉”引导“投资小白”开设证券账户投资股票、基金等金融产品，亟须整治规范。

0元理财课还是“劫财课”？

“0元理财训练营，名额有限”“改变从现在开始，每天15分钟，0元10天理财课，告别死工资”……看到这样的广告语，你心动了吗？类似的在线理财训练营目前空前火热，各种各样的广告推送互联网上铺天盖地。

单看这些广告语，给人感觉“只要花一点钱和时间进行财商学习，就能实现财务自由”，现实却是不少“投资小白”被当成韭菜“狠狠收割”。

记者在“黑猫投诉”平台上看到，和理财课有关的投诉有600多条，“聚投诉”平台上类似的投诉也有100多条。除了平台卷钱跑路的投诉外，记者看到，还有不少投诉与虚假宣传、诱导缴费、退费困难有关。

在相关投诉中，财商教育机构先是用免费或低价的理财培训广告导流获客，一旦“小白用户”扫码进群后，一系列诱导掏钱付费的套路就开始上演了。不少“投资小白”稀里糊涂地就交了动辄近万元的培训费。

财商教育机构有多火爆？企查查数据显示，目前和理财教育、财商教育相关的存续公司超1万家，2018年以来新增的理财教育公司注册量就超过4200家。

“为什么你富不起来？” 财商课成“洗脑课”

当前，在抖音和微信公众号中存在着大量类似理财训练营的推荐内容。记者随机体验了几个平台后发现，低价或免费的理财训练营只是相关平台的导流获客方式。有的平台授课的真正目的是更进一步的“投资诱导”。更触目惊心的是，部分机构课程培训内容错漏百出，违背投资常识，比如向“投资小白”反复灌输买股票才是普通人追求高收益的最佳工具等。

“宝珍老师教你变富的秘密，赶紧进入教室！”点击一家名为启牛商学院的免费报名链接后，记者被拉入一个100多人的学习群，学习方式是9天视频直播课，每晚1个多小时。

第一天的直播课主题是“揭开真相：为什么你一直富不起来？”有的学员直呼主题“确实很扎心”。第二天中午“老师”就在群里开始实操课，“教你一招，提高余额宝收益”的方法居然是让人更换货币基金产品，虽然没有明说更换到哪的产品，但“老师”分享的步骤和截图中，更换到的产品是“华泰柏瑞货币A”。群里学员们立马齐刷刷回复：“已更换完成”。到了第三天，“老师”直接向学员洗

脑，表示买股票、基金才是长期投资首选，进而以交易费率优惠等诱饵推荐在“中信建投证券”开户。

一位财商教育机构的高层告诉记者：“免费或者低价的小白训练营只是一个获客渠道，对于机构来说投放引流广告的获客成本每单约为180元，因此后续的客户转化，除了售课外，还会推荐股票开户、引导购买基金产品、保险产品等进行二次变现。”

记者亲身体验发现，为了提高转化率，这些平台的营销手段套路颇多，老年人和一些“投资小白”确实很容易落入圈套。

例如，用“限时优惠”“限时福利”等饥饿营销方式诱导“投资小白”交费续课。还会刻意制造“财富焦虑”，诸如“不想穷就要学理财”“别让几千块钱的工资拴你一辈子，教你赚到100万”等。而且，在这些“理财学习群”中，所谓的“班主任”会时常发一些通过学习获得理财盈利的截图，不停给学员洗脑。

随着投诉增多，有的平台为了让导流行显得更加隐蔽，转用一些所谓的“福利链接”诱导用户在特定券商或者第三方机构开户。平台从中获得高额的佣金，一单佣金可达300元至400元，如果成为活跃用户佣金更高。还有不少平台被投诉太多后，直接变更公司名称



商教育机构核心是利用人群当中的“财富焦虑”获利，现实中这些机构不仅没能帮用户学会理财，反而可能是骗财。

“换一个马甲”继续套路操作。

需对财商教育“严加管教”

专家表示，理财教育机构火热背后有大众理财需求激增的客观驱动，但在发展过程中种种乱象需引起市场监管部门和金融监管部门的警惕。消费者渴求获得理财知识的同时，也要保持理性，避免被“套路”。

上海善法律师事务所律师秦裕斌表示，当前很多财商教育培训班实际是打着金融投资教育的名号，做着投资顾问机构的工作，甚至干起了非法荐股、非法炒汇、非法经营期货的勾当。

北京格丰律师事务所律师郭玉涛表示，财

务监管部门和教育部门应联合市场监管部门，厘清财商教育的营业范围，将在线财商教育纳入监管，明确财商教育的课程内容制定、师资信息公示、教学行为规范、投诉举报机制等，促进行业有序健康发展。

(据新华网)

“

近日，“共享充电宝涨价”的话题屡上网络热搜，不少消费者吐槽消费价格不断攀升。

研究机构数据显示，2020年全国在线共享充电宝设备量已超过440万，用户规模超过2亿人。如今，街大小店铺往往都会摆上各品牌的共享充电宝，随着用户规模与落地场景的激增，消费者对共享充电宝的价格变得越来越敏感。

到底谁在推动价格上涨？涨价是正常的市场调节还是平台“圈地大战”后的一轮“割韭菜”？各种猜测、争议不绝于耳。记者进行了追踪调查。

消费者“割肉”的感觉为啥越来越强？ ——三问共享充电宝涨价

王先生说，这几年，共享充电宝取消了免费时长，调高了收费标准，涨价感受非常强烈。

值得注意的是，有些平台虽然计费标准表面上没有变，但因为计费单元的改变，消费者在同样的时长内会多付费。

例如，宋女士2020年7月26日在北京朝阳区一家超市使用街电共享充电宝，1小时15分钟，支付4.5元，收费标准为每30分钟1.5元。现在，这家店的共享充电宝的收费标准调整为每1小时3元，计费单元调整后，宋女士如果还是充1小时15分钟，将支付6元。

山东淄博市民周先生对比2019年1月30日、5月17日的两次共享充电宝消费记录发现，前后不过3个多月，当地一家饭店街电的收费标准已经调整：1月份，前10分钟内免费，超出即按每1小时1元计费；5月份，前5分钟内免费，超出即按每1小时2元计费。

“免费时长缩短，计费标准上涨1倍，虽然钱不多，但短时大幅涨价还是令人难以接受。”周先生说。

另外，一些常用共享充电宝的消费者办理了会员卡，他们发现会员价也涨了。小电的客服人员表示，小电会员办理价格的确有调整，之前是每月9.9元，现在单月会员价为14.9元至19.9元。

易观高级分析师杨旭分析，共享充电宝投入使用以来，实际上价格一直有所变化。最近，消费者对涨价敏感可能主要有以下几个原因：一是平台定价自2019年以来确实有所调整；二是消费习惯逐渐养成，消费者使用频次、时长有所增加；三是消费者在不同场景中感到涨价明显。

二问：

谁在推动价格上涨？

与共享单车相对统一的定价不同，即使同一品牌，共享充电宝在不同场景收费标准也不一样。

记者实地走访发现，在北京宣武门附近，一辆街头便民餐车摆放的怪兽充电，收费标准为每半小时1.5元，24小时封顶30元；而在附近商场的一家餐厅里，怪兽充电的收费标准为每半小时2元，24小时28元封顶。

多位业内人士介绍，目前，一般餐饮店的

收费标准为每小时3元，奶茶店、咖啡店等稍高，而KTV、酒吧、网吧、网红店、景区等人流量大、消费水平较高的场所，往往收费更高，有的达到每小时6元。

多家共享充电宝企业客服人员解释，收费标准没有统一标准，不同区域、不同场景、不同商家门店有不同的运营策略，商家需求不一样，运维成本也不一样，收费标准也会不一致。具体收费标准以设备和手机显示为准。

在差异化定价的背后，近年来共享充电宝涨价的推手是谁？

多位业内人士介绍，过去，共享充电宝涨价主要推动者是平台；现在，随着共享充电宝定价机制变化，店铺也有了一定的定价权。

四川达州一家餐厅的负责人介绍，2018年底，店里安装一家品牌的两台共享充电宝，餐饮店提供电源和客流，收益五五分。2019年春节期间，品牌方通知调价，从每小时1元涨到了每小时2元。现在，按照最新的规则，收益店里可以分七成，定价权也拿到了手里，想涨价只要申请就可以。

“现在还不想涨价，涨高了顾客有意见。”这位负责人说。

店铺可以参与定价并非个别品牌。记者以商家合作名义咨询了美团充电北京地区的一位推广负责人。该负责人表示，一开始，收费标准由美团制定，商家不能更改。现在，如果商家要求，美团可以在后台对免费时长和收费标准等进行调整。

“免费时长可以选0分钟、2分钟和5分钟，收费标准从每小时3元至6元不等，每24小时封顶价有20元、30元和40元三个级别。”这位负责人告诉记者，是以30分钟还是1小时为单位计费，由商家选择。

“如果商家没有要求，就按市场均价每小时收费3元。”这位负责人告诉记者，按每小时3元收费的店铺为大多数，有的店铺会要求每小时收费4元或5元。如果商家要求的价格超过每小时6元的限价，美团会选择撤机，以保证整体价格的合理性。

91科技集团董事长许泽伟分析，共享充电宝涨价，一个重要原因是随着行业竞争加剧，渠道成本增加。某共享充电宝品牌的推广负责人介绍，2021年之前，其与合作商家每月的分润比例一般为五五。2021年之后，分润比例按照合作商家每个月的订单总价相应调

整，商家的话语权越来越大。

“第一个月一般按50%走，之后如果订单总价超过500元，合作商家可以拿到60%；如果超过1000元，合作商家可以拿到70%；如果超过1500元，合作商家可以拿到80%。”这位负责人说。

怪兽充电招股书显示，2020年，其向合作商家支付费用（佣金、入场费）占当期移动设备充电业务收入的58.1%。

杨旭分析，随着共享充电宝企业盈利、上市，渠道竞争更加激烈。一些人流量大的商场、景区，议价能力高，入场费、分润比例也高，渠道成本增加最终传导至价格终端。

三问：

如何维护消费者利益？

经过多年的资本助推、市场竞争和需求培育，共享充电宝的使用场景越来越得到用户的认可，成为一种“小快灵”的商业模式。业内人士表示，用于5G移动设备的芯片功耗高于4G设备芯片，智能手机电池容量短时难以大幅提升，共享充电宝行业前景依然看好。

中国政法大学知识产权研究中心特约研究员李俊慧表示，共享充电宝进入市场初期，各家企事业单位为了抢占市场，采取了低价或免费推广的营销策略。从这个角度来看，共享充电宝定价存在“补涨”的客观需求。

许泽伟认为，目前共享充电宝价格上涨多数情况尚属市场竞争的结果。但是，如果涨幅过高、频次过多，忽视了用户体验和感受，最终消费者会选择自携充电宝，导致用户流失，损害行业发展前景。

中国消费者协会律师团成员李斌表示，共享充电宝企业需要明码标价、收费标准事先明示，提供的充电宝产品质量合格，以保障消费者的知情权和选择权。

多位业内人士表示，只要不涉及串通操纵价格牟取暴利、价格欺诈等价格违法，共享充电宝的定价应由正常市场竞争决定。

李俊慧认为，对共享充电宝涨价现象应密切关注，评估是否合理，督促企业向消费者履行充分告知义务，促进整体市场健康发展。“如果侵害了用户合法权益，忽视了用户体验和感受，以一种垄断心态开展经营，任何商业模式都是不可持续的。”

(新华社北京4月14日电)



费记录，北京崇文门一家美发店美团充电的收费标准没有改变，一直是每30分钟1.5元、每天20元、封顶99元。

不过，虽然近期没有“一刀切”明确的上涨指令、计划，但在可比场景中，近年来多家品牌的共享充电宝涨价趋势明显，消费者的涨价感受强烈。

记者梳理分析多家头部企业的收费标准发现，共享充电宝收费体系可以分为免费时长、计费标准、计费单元、每天封顶价、总封顶价等部分。北京市民王先生2019年11月6日、2020年7月19日、2021年3月22日三次消费记录显示，在北京朝阳大悦城，来电收费标准中多个细项都做了调整：

——免费时长：2019年免费2小时，2020年、2021年免费时长取消；

——计费标准：2019年每30分钟1元，到了2020年，上涨到每30分钟2元，涨了1倍。

——计费单元：2019年、2020年按每30分钟收费，不足30分钟按30分钟计费；2021年按每小时收费，不足1小时按1小时计费。

共享充电宝价格到底是否上涨？涨了多少？目前，共享充电宝的头部企业包括街电、来电、小电、怪兽充电等。美团充电、街电等多家企业负责人向记者表示，近期没有统一调整价格，且暂时没有调价计划。记者走访多家布置共享充电宝的商家、店铺，他们也均表示近期没有调价。

多位消费者的消费记录显示，在可比场景中，近期一些商铺的共享充电宝没有涨价。根据北京宋女士2020年10月14日、2021年1月30日、2021年3月14日三次消